
1章：式と証明・高次方程式 1：式と証明

比例式

17
x+ y
3

=
y + z
4

= z + x
5

\= 0 のとき，x，y，z を最も簡単な整数比

で表すと x : y : z = である。 （日本工業大）

18 実数 a，b，cは a
b

: b
c
: c
a

= 1 : 4 : 2をみたしている。

(1) a : b : cを求めよ。

(2) a2

b+ c
+ b2

c+ a
+ c2

a+ b
= 1が成り立つとき，a，b，cの値を求めよ。

（北海学園大）

比例式
a : b = c : dが成り立つとき，a，bと c，dは比例するといいます。

a : b = c : d ⇐⇒ a
b

= c
d
（ :は÷）

⇐⇒ ad = bc （外項の積 = 内項の積）

また，a : b : cのことを連比といい

a : b : c = x : y : z ⇐⇒ a
x

= b
y

= c
z

が成り立ちます（分母が 0のときは分子も 0となるものとします）。

いずれにせよ


a = kx
b = ky
c = kz

とおき直すことができます。

17
x+ y
3

=
y + z
4

= z + x
5

= k ( \= 0) とおきましょう。

18 a
b

: b
c

: c
a

= 1 : 4 : 2 より a
b

= k, b
c

= 4k, c
a

= 2k (k \= 0) とおくこと

ができます。
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1章：式と証明・高次方程式 1：式と証明

比例式

17
x+ y
3

=
y + z
4

= z + x
5

= k ( \= 0) とおくと

x+ y
3

= k,
y + z
4

= k, z + x
5

= k

∴


x+ y = 3k · · · · · · 1⃝

y + z = 4k · · · · · · 2⃝

z + x = 5k · · · · · · 3⃝
1⃝， 2⃝， 3⃝の 3つの式の辺々を加えて

2(x+ y + z) = 12k ∴ x+ y + z = 6k · · · · · · 4⃝
2⃝， 4⃝より x = 2k
3⃝， 4⃝より y = k
1⃝， 4⃝より z = 3k
k \= 0より x : y : z = 2 : 1 : 3

18 (1) 条件より

a
b

= k, b
c

= 4k, c
a

= 2k (k \= 0)

とおける。3式の辺々をかけて
a
b

· b
c
· c
a

= k · 4k · 2k ∴ 8k3 = 1

8k3 − 1 = 0であるから，左辺を因数分解すると

(2k − 1)(4k2 + 2k + 1) = 0

ここで，k は実数より 4k2 + 2k + 1 = 4
(
k + 1

4

)2

+ 3
4

> 0であるから

2k − 1 = 0 ∴ k = 1
2

よって， a
b

= 1
2
， b

c
= 2， c

a
= 1となるから

b = 2a, c = a (a \= 0) · · · · · · 1⃝

∴ a : b : c = a : 2a : a = 1 : 2 : 1

(2) 条件式の左辺に 1⃝を代入すると
a2

b+ c
+ b2

c+ a
+ c2

a+ b
= a2

2a+ a
+

(2a)2

a+ a
+ a2

a+ 2a

= a
3

+ 2a+ a
3

= 8
3
a

a2

b+ c
+ b2

c+ a
+ c2

a+ b
= 1 であるから

8
3
a = 1 ∴ a = 3

8
, b = 3

4
, c = 3

8
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